

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕西工人报网站: http://www.sxworker.com

2023年12月

25

星期一

癸卯年十一月十三

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8577期

今日4版

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志开创性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、

社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

紫阳县总工会围绕“五强”目标,以“五抓五促五提升”推动工作走深走实——

建好“桥头堡” 擦亮“工”品牌

全力推进“县级工会加强年”专项工作

临近年关,天气虽然寒冷,但安康市紫阳县广大职工群众学习贯彻中国工会十八大、省工会十五大精神的热潮不减。

今年以来,该县以“县级工会加强年”专项工作为抓手,着力深化改革创新、夯实基层基础,发挥工会职能作用,擦亮“工”品牌,把县级工会“桥头堡”建设得更加充满活力、更加坚强有力。

线上线下重引领

今年以来,紫阳县总工会围绕“政治引领强”目标,抓思想引领,促凝心铸魂,提升政治引领力。

该县总工会牢牢把握工会作为党联系职工群众桥梁纽带政治属性,采取“线上+线下”相结合的方式宣讲中国工会十八大和省工会十五大精神,覆盖职工群众20000余名。

他们联合多个部门,先后举办了庆七一“唱响新时代 奋进新征程”歌咏比赛、“聚力建设幸福紫阳”干部职工宣讲比赛、干部职工趣味运动会和“全国健步走大联动”紫阳分会场活动,以

丰富文化活动感染职工、引领职工。

组织建设增活力

该县总工会围绕“组织功能强”目标,抓体系建设,促组织活力,提升基层服务力。

成立了以县委常委副主任、县总工会主席为组长,县总工会常务副主席为副组长,其他领导班子成员为成员的专项工作领导小组,具体负责工作谋划和落实。印发《关于调整县总工会领导班子和常务委员会工作分工及实行联镇包抓机制的通知》,切实构建起联系广泛、服务职工的工会工作体系。

坚持人员选配到位,利用全县工会换届机会,将与工会工作联系紧密的县人社局、县茶业发展中心有关负责同志选为兼职副主席,增设经费委员会主任,全县工会干部结构不断优化,综合素质进一步提升。

坚持组织建设到位,组建新业态劳动者工会3个,覆盖职工100余名。成立社会组织工会4个,覆盖职工249名。全县6名社会化工会工作者作用发挥到位。

党工共建抓规范

该县总工会围绕“服务阵地强”目标,抓标

准规范,促阵地建设,提升职工获得感。

坚持“党工共建”理念,持续推动全县基层工会组织建设,围绕创建晋档工作,累计创建“三星级街道工会”6个,“四星级街道工会”4个。基层工会组织标准化、规范化水平进一步提升。

立足紫阳修脚特色劳务品牌,创建修脚产业联合会,抱团共筑打造“紫阳修脚”公用品牌。积极争取县职工活动中心修缮资金,提升服务设施水平。推动网上智慧工会建设,延伸服务臂展,拉近职工群众距离,广大职工群众对工会知晓率和认可度显著提升。

完善制度畅诉求

该县总工会围绕“制度机制强”目标,抓制度完善,促工作细化,提升职工安全感。

深入开展主题教育,建立完善机关支部各项制度,党员先锋模范作用充分彰显。积极开展普法宣传活动,增强职工群众法律意识,组建工会法律援助律师服务团,畅通职工群众合理诉求表达渠道。

指导签订集体合同或工资集体协议,合同覆盖职工6000余人。与相关部门协作,在农民工工资支付、关爱尘肺病群体工作中,形成齐抓共管的工作格局。

印发《2023年工会系统机关干部基层蹲点工作方案》,组织工会干部深入镇村工会、茶产业工会联合会和新就业形态劳动者工会,倾听职工意见,协调解决困难,职工可信赖的“娘家人”作用充分彰显。

作用发挥保权益

该县总工会还围绕“作用发挥强”目标,抓产改推进,促权益保障,提升职工幸福感。

以深化产业工人队伍建设改革为统领,立足紫阳县“4+3”产业链布局,持续开展茶叶技能培训和劳动竞赛,成功举办陕西省第三届手工制茶技能大赛。加强校地合作,与江西婺源茶业职业技术学院建立人才培养机制,输送40名学员开展为期一年的系统学习。

履行维护服务基本职责,做实做细普惠服务,助力2023年“春风行动暨就业援助月”举行,提供岗位信息5000余个,“夏送清凉”为800余名一线职工送上“清凉礼包”,“金秋助学”帮扶7名困难职工子女2.1万元,在职工医疗互助保障连续13年获全省“互助保障工作模范县(区)”。联合有关部门共建户外劳动者工会爱心驿站7处,2处驿站被全国总工会命名为“最美工会户外劳动者服务站”,创建市级母婴关爱室2个。本报记者 田永刚 通讯员 王山功

工报时评

春节走向世界 世界拥抱春节

12月22日,第七十八届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。从喜气洋洋的中国传统节日,到其乐融融的联合国假日,传承绵延数千年历史底蕴的文明瑰宝,焕发更加夺目的时代光彩;许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约1/5人口以不同形式庆祝春节,迎来更为广阔的世界舞台。

习近平总书记强调:“春节是辞旧迎新的美好时刻,总会给人们带来新的憧憬。”春节是传承不息的文化纽带,春节文化蕴含着中国人民日用而不觉的共同价值理念,寄托着对家庭和睦的向往、对美好生活的期盼。无论是贴春联、吃年夜饭、拜年、舞狮、逛庙会等传统方式,还是城市周边短途游、非遗大集买年货、体育健身迎新春、文博场馆过大年的崭新常态,浓郁的年味里总少不了沁人心脾的文化味儿。正是在中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中,新春佳节守正创新、与时俱进,在传统底色上描绘现代色彩,在传统语境下进行现代表达,承载着情感寄托、精神标识,浓缩着文化张力、时代活力。

人类文明多样性是世界的基本特征,也是人类进步的源泉。春节正式成为联合国假日,赋予传统节日以更深层意蕴、更多意义。今天,中华文化的传播力日益提升,始终践行以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越的价值观念。春节正在不断走向世界,世界也在热情拥抱春节。让我们携起手来,共同庆祝这个寓意美好的节日,一起迎接更加美好的明天。(程雨)

点点微光 温暖你我

图① 12月24日,在积石山县刘集乡高李村安置点,甘肃省消防救援总队定西市消防救援支队的消防员为村民讲解灭火器使用方法。

积石山6.2级地震发生后,在各个安置点,都有一群忙碌的身影,他们坚守岗位,保障安置点正常运转,帮助受灾群众温暖过冬,渡过难关。

新华社记者 范培坤 摄



图② 这是12月24日拍摄的积石山县刘集乡陶家村一活动板房安置点建设现场(无人机照片)。随着抗震救灾进入到受灾群众生活安置阶段,各路建设援助力量加快对受灾

严重的大河家镇等乡镇安置点进行路面和场地平整,加快进行活动板房运输、安装和通电工作,同步加快卫生间和水房等配套设施建设。

新华社记者 陈斌 摄



全国秋粮收购超1亿吨

新华社北京12月23日电(记者 王立彬)年末岁尾,玉米等秋粮全面进入收购高峰期。截至目前,主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨。

国家粮食和物资储备局23日晚公布最新数据显示,秋粮上市以来,各类粮食企业积极入市收购,市场购销活跃,价格保持基本平稳。目前主产区各类粮食企业累计收购秋粮超过1亿吨,收购进度过半。分区域看,东北地区收购进度在四成左右,华北地区五成左右,南方地区已接近尾声。

据悉,为切实保护种粮农民利益,国家有关部门及时批复在黑龙江符合条件的地区启动中晚稻最低收购价执行预案。目前黑龙江当地已安排收购库点200多个、仓容800多万吨,能够满足农民售粮需要。

针对近期全国多地出现强降雨天气,国家粮食和物资储备局要求各地积极稳妥抓好秋粮收购,指导农户科学储粮,合理利用烘干能力,充分发挥粮食产后服务中心作用,帮助农户减损增收,优化收购现场服务,加大预约收购力度,切实满足农民售粮需要,让农民卖“暖心粮”“舒心粮”。

导读

古时雄关漫道 今朝动能澎湃

详见第二版

铜川召开劳动和技能竞赛总结会

本报讯(记者 王何军)12月22日,2023年铜川市劳动和技能竞赛总结暨助力“四个经济”推进会召开。铜川市人大常委会副主任、市总工会主席赵雅玲出席。

会议通报了2023年度全市劳动和技能竞赛开展情况,并为劳动竞赛优胜集体(班组)和先进个人、职业技能大赛获奖选手和团体颁奖。



12月22日,与会人员在技能展示区进行交流。当日,由西安市总工会主办的市职工创新成果交流大会在西咸国际会议中心举行。本报记者 刘强 摄

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:古月

用担当奉献彰显榜样精神

——陕西省国防工会培育选树劳模工匠综述

近期,2023年陕西国防产业工匠的评选结果刚刚揭晓,有15名陕西国防系统的优秀一线职工获此殊荣。同时,2023年的陕西国防科技工业劳动模范评选正在紧锣密鼓地进行当中。

近年来,陕西省国防工会围绕创新驱动战略,结合陕西国防系统企业实际以及职工队伍实际,在培育选树劳模工匠方面进行探索,取得显著成效。优秀职工在获得认可和归属感的同时,也影响和带动了广大职工技能报国的热情。

选树劳模工匠人才,凝聚奋斗力量

陕西省国防系统覆盖航空、航天、兵器、船舶、邮政、电子、核工业、通信八大行业265家企事业单位,职工30余万人。我省国防科技工业体系齐全,聚集了大量国防科技工业的高端科研人才和高技能人才。

从2018年开始,省国防工会联合省委军民融合办以国防科技工业劳动竞赛委员会的名义,评选陕西省国防科技工业劳动模范,这

在全国产业工会属于首创。自开展评选以来,共有275名优秀职工脱颖而出。陕西国防科技工业劳动模范在更高层次荣誉的评选中发挥了重要的基础荣誉作用,已经成为激励广大职工爱岗敬业、争创一流的重要抓手。

经过多年的实践,省国防工会在大国工匠的培养、选树工作取得了显著成效,涌现出了徐立平、张新停、李世峰、胡洋、刘湘宾、何小虎等6位大国工匠和一大批高素质、复合型高技能人才,以及适应新时代发展的能工巧匠。

“我给大家展示的是石英半球谐振子,可以说是世界上最先进的精密陀螺仪的核心部件,卫星能否到达预定轨道、导弹能否命中目标、潜水器能否到达指定海域,靠的就是陀螺仪这双‘眼睛’的精准定位。”7月28日,在第二届大国工匠创新交流大会陕西展厅,大国工匠、陕西航天时代宇航设备有限公司数控铣工刘湘宾热情地向观展职工介绍自己的创新成果。在大国工匠板块,徐立平、张新停、李世峰等陕西国防系统大国工匠、三秦工匠用匠心筑梦的故事闪耀会场,已成为陕西省国防系统的

闪亮名片。

自2020年起,省国防工会每年组织获得系统内省部级劳模、国防劳模、三秦工匠、陕西产业工匠和陕西军工匠劳模服务团成员开展疗休养活动,除安排体检、红色基地参观学习等活动外,还安排劳模、工匠围绕如何发挥劳模、工匠作用、建立创新工作室联盟、名师带徒等议题进行座谈交流。3年来共组织了9批430余名劳模工匠疗休养。

省国防工会在劳模、工匠选树上采用重点培育、逐级推荐、严格审核、宁缺毋滥、确保质量。在发挥劳模、大国工匠作用上,大力营造“劳模精神、劳动精神、工匠精神”氛围,让劳模工匠走向上讲台。实施“名师带徒”传授绝技、绝活,培养造就一大批劳动模范、工匠人才。

5年以来,省国防系统获得新中国成立100周年最美奋斗者13人,全国劳动模范6人,全国五一劳动奖章6人,省劳动模范52人,部级劳动模范32人,陕西省五一劳动奖章29人,陕西国防科技工业劳动模范275人,大国工匠

4人,中国质量工匠2人,三秦工匠39人,陕西产业工匠人才60人,陕西省杰出能工巧匠23人,陕西省带徒名师39人。

创建工作室联盟,激发创新活力

2019年,省国防工会对基层优秀工作室开展调研考察,发现生产中遇到的难题成为困扰一些生产企业的“拦路虎”。要推动企业高质量发展,就要提高工人的技能和素质,才能突破这一瓶颈。

怎么突破?这让省国防工会工作人员陷入深深思考。期间,他们听到这样一件事,航天六院801所需要在钛合金上加工四方孔,而按照现有工具和方法,只能加工出圆孔,这个难题一时难以解决。于是,六院在各单位征集加工方案。7103厂杨峰技能大师工作室对此问题进行了深入研究,他们根据老一辈在铸铁上加工方孔的方法,应用其工作原理,通过改进刀具结构、材料及切削角度,设计出新型刀柄结构,终于在塑性材料上成功加工出四方孔。

(下转第二版)

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com